

因應職業安全衛生法 勞工身心健康保護說明

◆工業安全室 王紫庭

一、前言

勞工安全衛生法修法更名為「職業安全衛生法」，102年7月3日經總統公布，103年7月3日正式施行。為使同仁於最短時間內瞭解公司因應職安法有關勞工身心健康保護措施之修法重點及意旨，工業安全室分別在今年1月29日、2月5、6、10日於公司文康中心訓練教室，辦理四梯次因應職安法規勞工身心健康保護措施說明會。上課對象主要為股長級(含)以上之主管，主要目的除了讓基層主管瞭解其對健康管理之責任及傳遞訊息給部屬知悉外，也期望能落實健康關懷工作之推動。為了因應職安法規之規定，希望藉由說明會消弭同仁對健康管理措施之疑慮或誤解。有關說明會之簡報及相關訊息，同仁如想瞭解其內容，請上公司Notes(組織資訊→點選工業安全室→工安環保專區→健康管理與促進→簡報區)下載資料。

二、勞工身心健康保護措施說明會內容

此次說明會主要內容分為四個部份：第一部份，是法規新規範（職業安全衛生法與勞工健康保護規則）新增修條文說明；第二部份，是說明公司執行健康管理與保護措施時程與健康管理重點（健康風險分級判定之標準）；第三部份，是勞工身心健康調查、評估與風險管理等級措施之說明，這部份是藉由發放問卷調查表來瞭解同仁目前個人過勞、工作負荷、肌肉骨骼健康狀況及可能發生職場暴力風險性之情形；最後部份，是對於高風險勞工如何進行訪視、關懷與健康管理追蹤之說明。

對於第一部份法規新規範重點說明，主要是依據職業安全衛生法第6條第二項條文做宣導，法源目的及內容是新增訂雇主保護勞工身心健康之義務，雇主對於下列事項，應妥為規劃及採取必要之安全衛生措施：

- 一、重複性作業等促發肌肉骨骼疾病之預防。（人因危害預防及保護）
- 二、輪班、夜間工作、長時間工作等異常工作負荷促發疾病之預防。（過勞預防）
- 三、執行職務因他人行為遭受身體或精神不法侵害之預防。（職場暴力防範）
- 四、避難、急救、休息或其他為保護勞工身心健康之事項。（身心健康照護）

對於上述條文規定，目前公司所採取之健康保護措施是參考及引用勞動部製作之相關工作指引所制訂之健康管理與保護計畫，並增修改公司內部健康管理作業辦法標準書，以符合法規及ISO之要求。

三、健康管理及促進建議與未來之展望

產業結構不同、勞動條件差異化、及職場作業環境、設備日趨複雜化下，全體同仁更必須把「安全與健康」列為每日最重要的功課，公司提供安全衛生的工作場所，同仁本身也更應負起自我健康保護之責任。健康平安的生活與工作是每一個人所需要的，但不能完全依賴公司與別人。**在「安全」方面**，同仁應從日常工作中，時刻注意周邊環境、設備及物質的潛在危險因素，並遵守作業程序與規範執行工作。**在「健康」方面**，應從生活上注意個人的身心健康狀況變化與做好健康保護（安全防護用具），以防止事故傷害與疾病之發生。

對於健康管理及促進提供三項建議，**首先**，請同仁從觀念上及心態上重新調整**對健康之價值觀與態度**，並試想幾個問題：

- * 當自己沒有了健康還能做什麼？
- * 有無好好善待及照顧自己的身體？
- * 如何管理與投資自己的健康？
- * 自己是否有負向健康行為習慣？(如：吸菸、酗酒、嚼食檳榔、濫用藥品、熬夜、飲食失衡及不運動)
- * 當自己健康出現異常狀況時，是否會就醫治療？

以上問題，也許，您認為自己還很年輕不會有健康困擾或罹患疾病之問題！根據衛生福利部每年統計國人十大死因發現，國人罹患慢性疾病或癌症之情形，有逐漸年輕化之趨勢，因此您還能不在乎自己健康問題嗎？您對健康之態度，決定您生命之長度，希望同仁慎思！

第二，找到可以長期持續維護及促進健康的方法。定期健康檢查及複查追蹤是重要的事情，很多疾病發生，初期是沒有症狀或只是輕微不適之反應而已，因為不會影響到工作或生活功能，因此常被忽略，待一段時間疾病惡化後，因延誤治療時機，再多的醫藥投入也無力挽回健康的身體，而後悔不已。除健康檢查監控外，就是**培養正向行為習慣與生活態度**，如，充足休息及睡眠(6~8小時)、健康營養飲食(天天五蔬果、低油、低糖、低鹽、不食醃製及加工食品…等)，選擇適合自己身體健康狀況之規律運動方式與習慣、有正向積極人生觀、維持良好人際關係，都有助於促進身心健康，「知易行難」，我們共勉之。

最後，請您堅持健康信念，持之以恆。「安全與健康」的維護是需要長期的抗戰不能鬆懈，也是自身的責任。期望同仁將正向健康行為習慣融入生活中，如此才能有良好的生活與生命品質。只要我們多用一點心，不要怕麻煩，相信可以給自己多一分健康保障，並降低意外事故發生與罹患疾病之風險，大家一起加油吧！